

南宁市安全生产委员会办公室文件

南安委办〔2018〕98号

南宁市安全生产委员会办公室 关于广西宏瑞泰纸浆有限责任公司 “8.12”气体爆炸事故的通报

各县（区）人民政府、开发区管委会，市安委会有关成员单位：

2018年8月12日16时许，横县广西宏瑞泰纸浆有限责任公司（以下简称“宏瑞泰纸浆公司”）污水处理罐发生气体爆炸

到有附属污水处理系统的工贸企业。国务院安委办每年都通报专项检查开展情况和存在的问题，并对有限空间作业事故典型案例也在全国范围进行了通报，提出了具体的工作要求。2017年5月21日，宾阳县大桥金玉纸业有限公司就发生了一起死亡3人的有限空间作业较大中毒事故，但是，我市一些企业、个别行业管理部门没有认真汲取事故教训、没有引起高度警觉。为深刻汲取横县宏瑞泰纸浆公司“8·12”气体爆炸事故教训，现提出相关要求如下：

一、提高思想认识，深刻认识有限空间作业安全的重要性

经现场初步调查，污水处理罐维护作业人员未按照规定对罐体进行通风，便进行氧割作业，明火引爆罐内易燃气体（甲烷、硫化氢等，待查）。该起事故充分暴露了企业负责人安全意识淡薄、安全教育不到位、违反了“先通风、再检测、后作业”的有限空间作业规范要求等问题。各县（区）、开发区，市有关行业管理部门要深刻汲取横县宏瑞泰纸浆公司“8·12”气体爆炸事故教训，举一反三，立即组织开展专项大检查工作，认真查找本地区、本行业领域安全生产工作不足和漏洞，有效防范同类事故发生。各县（区）、开发区和各行业管理部门务必立即将本《通报》精神传达到辖区内每一家工贸企业。

二、落实主体责任，切实加强有限空间作业过程安全管理

各涉及有限空间作业的生产经营单位要立即建立健全有限空间作业安全生产责任制，严格执行危险作业审批制度。要按规定为作业人员配备符合国家标准要求的通风设备、检测设备、照

明设备、通讯设备、应急救援设备和个人防护用品，严格按照“先通风、再检测、后作业”的原则开展作业活动。同时，必须在有专人进行安全监护的情况下进行作业。有限空间内发生险情后，监护人员应及时报警，救援人员应在做好自身防护后实施救援，禁止不具备条件的盲目施救，避免伤亡扩大。各县（区）、开发区和各行业管理部门要立即督促相关企业严格执行有限空间作业安全管理制度，在作业前进行危害辩识，对作业场所进行清洗、置换通风，未经通风和检测，严禁作业人员进入有限空间作业。

三、立即行动起来，扎实开展有限空间作业安全隐患大排查

各县（区）、开发区，市有关行业管理部门要严格按照《南宁市安全生产委员会办公室关于印发《南宁市持续开展工贸行业有限空间作业安全生产专项整治工作方案》的通知（南安委办〔2018〕19号）的要求，立即行动起来，全面开展有限空间作业安全隐患排查整治活动，进一步加强对造纸、食品生产、金属冶炼、陶瓷生产、城市供水、市政设施管理等行业领域企业的安全监管，尤其要加强对污水处理、工业企业煤气制备使用等易产生有限空间中毒窒息事故和气体爆炸事故的作业场所和生产环节的安全检查，做到发现安全隐患，解决真问题。

四、以事故为警示，切实强化有限空间作业安全宣传教育

各涉及有限空间作业的生产经营单位要加大对有限空间作业场所的危险性的宣传力度，重点对一线作业人员开展全员安全教育和培训，使一线人员能够熟练掌握和使用各类防护设备设施。要在有限空间场所设置明显的警示标志，设立危害告知牌，

标注有限空间作业风险种类和操作要求。必须严格遵守有限空间作业“四个严禁”的作业要求，即：未经审批，严禁作业；作业场所未经检测和通风，严禁作业；作业现场无监护人员，严禁作业；无应急救援设备，严禁盲目施救。进一步增强员工安全意识和安全技能，确保有限空间各项管理措施落到实处，坚决杜绝因施救不当、盲目施救导致伤亡扩大或引发次生事故。

五、严肃责任追究，强化用事故教训推动工作

各县（区）、开发区和各行业管理部门要深刻吸取事故教训，落实部门监管责任，对本辖区、本行业领域内存在有限空间作业的企业进行分类分析，加强风险辨识和管控，强化管控措施。要加强执法检查，督促落实企业主体责任，对执法检查中发现存在的问题和隐患要责令企业整改，并依据《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》进行行政处罚。凡因监管工作不落实，本地区、本行业领域涉及有限空间作业存在失控、漏管问题或引发类似事故的，将严肃问责。

